

锁定现代化 改革再深化

济南伸手 “姜”梦成真
——济临协作农业技术帮扶见闻

临夏融媒记者 赵怀斌 乔栋明

在生姜栽培领域,济南市农业科学研究院是当之无愧的“技术标杆”——30余年深耕不辍,研发实力与技术水平稳居全国前列;斧创农业科技有限公司亦是农业科技赛道上的“领航者”。2025年7月,一场跨越地域的技术协作,让这两股力量在临夏县土桥镇重台塬村因“姜”结缘,共同为当地生姜产业播下希望的种子。

原来,济南派往临夏县的东西部协

**东西协作新时代
济临携手新征程**
临夏州融媒体中心·济南电视台临夏州挂职干部工作队 联办

本报讯 (临夏融媒记者 郭慧霞)近日,康乐县稼轩文化产业园在康丰乡辛雍村正式开园。

开园仪式上,康乐县各学校和县艺术团的精彩演出,为产业园增添了浓厚文化氛围。诗词朗诵《家国情怀润师心 稼轩园里话稼轩》《剑胆词心铸忠魂》,以慷慨激昂的语调展现辛弃疾的爱国情怀与坚韧品格;歌舞《青玉案·元夕》通过优美舞姿与动听音乐,让观众仿佛穿越时空,领略辛词魅力;诗词朗诵《诗行里的脊梁》,以稚嫩却坚定的声音传递稼轩文化的精神力量;经典曲目《青玉案·众里寻他千百度》引发全场观众共鸣。

近年来,康乐县积极挖掘传承稼轩文化,通过举办“辛弃疾学术研究高峰论坛”等活动厚植文化氛围。辛弃疾出生地济南以纪念馆建设创新传播稼轩文化,终老地铅山也在文旅领域融入辛词元素,三地因稼轩文化结缘,携手推动文化的创造性转化与创新性发展。

文化传承与保护

铸魂育人担使命 文化润心谱新篇

全民阅读:让书香浸润滋养心田

“今天,我想分享的书籍是由埃德加·斯诺所著的《红星照耀中国》,通过阅读这本书,不仅拓宽了知识面,也提升了思想境界,我将以更加饱满的热情投入到工作中。”初秋午后的时光静谧,空气中弥漫着书墨的清香,一场别开生面的读书分享会在州卫健委举行。

这场分享会,正是我州推进书香机关建设的一个生动缩影。近年来,我州各级机关以打造学习型机关为抓手,深入推进全民阅读,“书香临夏”品牌建设有声有色。临夏市、康乐县、永靖县先后被中国作协全民阅读推广办公室授予“书香中

国·全民阅读推广城市”,州图书馆晋升国家二级馆。全州构建起以9家图书馆为核心,1128个农家书屋、15个读书驿站、25个职工书屋、12家城市书房为支撑的阅读服务格局,“凤林书院”“康阅书屋”“育才图书室”等一批新的阅读场所成为干部群众“充电”“打卡”热门地。

为进一步激发群众的阅读热情,积极开展“书香临夏·县市行”“陇韵书香节”等全民阅读系列活动,推进“一县一品牌”建设,形成以“书香临夏”为核心的特色阅读品牌矩阵。临夏市打造“书香临夏·阅读悦享”品牌,推出阅读小程序,在阵地建设、活动举办、数字开发等方面创出特色;康乐县积极培育“阅见美好”品牌,全方位构建“15分钟



均气温6~8℃、霜冻期长达5个月的气候特点,针对生姜“喜温畏寒”的生长特性,精心编写了《生姜种植管理技术规范》要点。这份规范详细讲解了不同生长阶段的水肥管理、病虫害防治技巧,为当地技术人员和农民提供了一本“看得懂、用得上”的技术手册。

从山东的优质种苗跨越千里适应临夏的土壤,到试验田的姜苗破土而出、茁壮成长。小小的姜苗,背后无不浸润着济南协作技术人员的汗水和心血。



近年来,积石山县累计投资3.4亿元建成村级光伏帮扶电站18座。目前,这些电站年发电量达8700多度,累计带动1.4万多户群众受益。图为位于黄草坪的光伏发电站。

临夏融媒记者 梁永吉 摄

广河县检查校园安全环境

(接1版)

优化教育资源配置 提升办学条件水平

为了让每个孩子都能享受公平而有质量的教育,我州在资源配置上下足了功夫。面对“城镇挤、乡村弱”的难题,创新提出“稳中心、强周边、优边远”的布局思路,新建改扩建学校73所,新增学位1万个。临夏双城高级中学、广河县三甲集移民中学等新落成的校园里,现代化的教学楼、标准化的运动场、智能化的教室,无不彰显着临夏教育的发展进步。

科学规划学校布局,建立学龄人口变化监测预警机制,合理调整中小学校布局,统筹使用闲置校舍资源,加强学位跨学段区域动态调整和余缺调配,“一县一策”制定城乡学校建设规划,重点扩大学龄人口净增县市资源供给,提高教育资源使用效益。

加快推进项目建设。围绕解决义务教育阶段“大班额”“优布局”和高中教育“缺学位”等突出问题,73所新建改扩建各级各类学校中已完工46所,正在建设27所,开工建设临夏市第七中学及附属小学、师范附小改扩建、广河县实验中学、康

乐县稼轩中学,年内新增学位1万个。

紧扣教育强国建设目标,立足本地教育发展实际,科学谋划教育领域重大项目5个,新建改扩建幼儿园21所、义务教育学校122所、普通高中学校13所,临夏现代职业学院本科培育建设项目及特殊教育学校建设项目,规划总投资达46.34亿元,全面覆盖从学前至高等教育的各学段。这批项目的实施将极大地改善全州的办学条件,有效扩大优质教育资源供给,为加快构建高质量教育体系、办好人民满意的教育奠定坚实基础。

加强教师队伍建设 多举措提升教学质量

筑牢教书育人根基,落实立德树人任务。为党育人、为国育才,是教育工作者的初心和使命。州上持续把教师队伍建设作为基础工作来抓,通过强化师德师风、加大培训力度、完善补充机制等举措,全面提升教育教学质量。

全面提升师生数字素养。全州组织超过2000名校长、教师参加专项培训,连续6年举办中小学生创客教育实践活动,累计吸引近万名学生参与,近百支队伍

阅读生活圈”,不断扩大全民阅读覆盖面和影响力。

加强精神文明建设,深入实施“德润临夏”建设六项工程,强化社会主义核心价值观宣传教育,全面推进文明培育、文明实践、文明创建,争创全国文明单位4个、文明村镇4个、文明家庭1个,永靖县跻身全国文明城市行列,临夏市4名少年荣获“全国见义勇为模范”“感动甘肃·陇人骄子”称号。

在铸魂育人、担负文化使命方面的一系列举措,不仅让党的创新理论在临夏大地落地生根,也让优秀传统文化焕发出新的生机与活力,为奋力谱写中国式现代化临夏篇章提供了坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。未来,我州将继续砥砺前行,不断开创宣传思想文化工作新局面,让河州这片古老的土地绽放出更加璀璨的文化光芒。

晋级省级、国家级竞赛,数字化教学与应用能力显著增强。

自州智慧教育云平台2020年建成投入使用以来,已成为支撑全州教育教学的重要载体,与国家、省级平台实现互联互通,逐步构建“四级联动”应用体系。依托平台集体备课系统,累计向一线教师推送超10万件备课资源;借助AI课堂评价等智能工具,助力教研员和骨干教师实现专业能力提升。目前,全州教育专网建设稳步推进,按照“统筹规划、分级实施”的原则,已完成州级和8个县市城域网建设,累计建成1343所校园网,整体完成率已达81.79%,为实现省、州、县、校四级网络全面贯通奠定坚实基础。

教育是国之大计、党之大计。站在新的历史起点上,临夏州将继续全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,紧扣教育工作举措,持续扩大优质教育资源供给,努力构建高质量教育体系。展望未来,临夏教育必将以更加坚实的步伐,为全面推进乡村振兴、实现民族复兴伟业注入磅礴的力量,让每一个孩子都有人生出彩的机会,奋力书写新时代民族地区教育高质量发展的生动篇章。

近日,康乐县公安局交管大队在辖区重点客运企业开展交通安全宣传教育指导工作,强化客运源头安全管理,压紧压实企业安全生产主体责任,有效防范化解道路交通事故风险。

临夏融媒记者 马琼洁 摄

挂失

遗失临夏市东区社区卫生服务中心发票,现声明挂失。

207603431022	207603431048	207603431084	239404185248
207603431023	207603431049	207603431085	239404185249
207603431024	207603431050	207603431086	239404185250
207603431025	207603431051	207603431087	239404185251
207603431026	207603431052	207603431088	239404185252
207603431027	207603431053	207603431099	239404185253
207603431028	207603431054	207603431236	239404185254
207603431029	207603431055	207603431237	239404185255
207603431030	207603431056	207603431265	239404185256
207603431033	207603431057	239404027358	239404185257
207603431034	207603431058	239404027964	239404185258
207603431035	207603431059	239404027983	239404185259
207603431036	207603431060	239404027984	239404185260
207603431037	207603431061	239404027997	239404185261
207603431038	207603431062	239404185103	239404185262
207603431039	207603431063	239404185115	239404185263
207603431040	207603431064	239404185163	239404185264
207603431041	207603431065	239404185164	209448913345
207603431042	207603431066	239404185237	209448913346
207603431043	207603431079	239404185243	209448913347
207603431044	207603431080	239404185244	209448913351
207603431045	207603431081	239404185245	209448913352
207603431046	207603431082	239404185246	209448913353
207603431047	207603431083	239404185247	209448948948

《中华人民共和国职业病防治法》中职业病分类和目录有变化,您知道吗?

(接9月8日3版)

知情权:了解工作场所产生或者可能产生的职业病危害因素、危害后果和应当采取的职业病防护措施。

要求用人单位提供符合防治职业病要求的职业病防护设施和个人使用的职业病防护用品,改善工作条件;

批评、检举、控告权:对违反职业病防治法律、法规以及危及生命健康的行

为提出批评、检举和控告;

停止作业权:拒绝违章指挥和强令

进行没有职业病防护措施的作业;

民主管理、建议权:参与用人单位职

业卫生工作的民主管理,对职业病防治

工作提出意见和建议。

劳动者应怎样预防职业病:

一、树立职业卫生安全理念

二、主动参与职业病防治知识培训;

三、遵守职业安全卫生规程;

四、培养良好的操作行为;

五、熟知职业安全卫生警示标识

的含义;

六、正确使用和维护个人防护用品;

七、主动接受职业健康体检。

州融媒体中心 州疾控中心 合办

疾控科普

州融媒体中心 州疾控中心 合办

美国商界考察团来我州开展文旅交流活动

本报讯 (临夏融媒记者 马茹萍 马瑞鹏)9月8日,由美国甘肃总商会组织、华美协进社联合主席靳羽西女士等美国商界知名人组成的“甘肃文旅国际推广考察团”一行,到我州开展文化考察、艺术交流和文旅体验活动。

考察团先后到和政县、临夏市开展深度文化考察。在和政古动物化石博物馆,深入了解馆藏珍品、远古生物演化历程及古生物化石保护研究成果。在州博物馆,重点观摩历史文物与民族文化展陈,对我州彩陶文化的历史纷纷称赞。活动期间,考察团还与齐家治玉非遗传承人邢财成

现场交流,深入了解千年玉雕技艺这项国家级非物质文化遗产的传承与创新。

此次考察活动旨在落实甘肃省与美国两地文旅商贸合作意向,通过国际嘉宾自带流量优势,借助社交媒体传播力,将有效推动临夏文旅资源走向世界舞台,深化与国际各界的文化交流合作。

“临保宝”通过热词分析、高频问题挖掘等数据功能,动态捕捉群众咨询热点,为政策宣传与优化提供决策支撑,实现精准服务。目前系统已完

成多轮测试,运行稳定。下一步,州医保局将持续优化算法与知识库,重点推进适老化改造及数据安全建设,拓展服务场景。

本报讯 (临夏融媒记者 周俊清)近日,州医保局正式推出“临夏医保大数据模型政策咨询服务系统(临保宝)”,采用全省首创智能问数与智能问答双服务模式。该系统引入DeepSeek大模型技术,标志着我州医保服务全面进入智能化、精准化、便民化新阶段。

为落实国家医保制度改革要求,破解医保政策“传不到、看不懂、问不了”的难题,州医保局以“数智引领、服务为民”为宗旨打造“临保宝”。系统集成7大核心功能,可通过自然语言理解“生孩子能报多少?”等通俗提问,依托1000+高频问答知识库覆盖80%以上常规咨询;借助多轮对话机

致,每一个流程都高效推进,让新生入学体验更顺畅。身着统一服装的志愿者穿梭在人群中,主动帮新生搬运行李,细致解答专业咨询、宿舍位置等疑问,用热情服务化解新生初入校园的陌生感。

为保障迎新工作顺利进行,学院前期通过微信公众号等平台,提前发布入学指南、校园地图、费用明细等实用信息;在汽车南站、汽车西站设立新生接站点,安排专人专车,为新生提供接站服务。

我州医保服务迈进“AI+大数据”新时代

本报讯 (临夏融媒记者 周俊清)近日,州医保局正式推出“临夏医保大数据模型政策咨询服务系统(临保宝)”,采用全省首创智能问数与智能问答双服务模式。该系统引入DeepSeek大模型技术,标志着我州医保服务全面进入智能化、精准化、便民化新阶段。

为落实国家医保制度改革要求,破解医保政策“传不到、看不懂、问不了”的难题,州医保局以“数智引领、服务为民”为宗旨打造“临保宝”。系统集成7大核心功能,可通过自然语言理解“生孩子能报多少?”等